

## VISITANDO LA EXPOSICIÓN DE BARCELONA

### Una lección de Geografía de España

Lamentablemente se ha omitido el archipiélago canario

Para GACETA DE TENERIFE

Subiendo por el funicular que parte de la terminación del tranvía de la Exposición topa el visitante en seguida, a la izquierda, con un pabellón que por razón de su forma de templete circular sugiere inmediatamente la idea de una Banda de música, cuyas notas se espera de un momento a otro oír.

Sin embargo, no para Banda de música sino para algo más serio que la música—aunque esta sea de Wagner—se ha levantado. En él se exhibe un Mapa de España en relieve, obra del Instituto Cartográfico, de Madrid. Idea excelente, ya que si en el palacio de la Agricultura se exponen los frutos del suelo español ¿qué cosa más lógica que el deseo de ver cómo es ese suelo?

Este deseo queda plenamente satisfecho aquí, por la perfección con que está llevado a cabo el mapa. No se puede pelear más. Es un retrato acabado de las costas y corteza terrestre de nuestra Península. De un estanque de azules aguas emerge el gran bloque, de cemento, del mapa, donde se destacan todas las características de nuestro suelo: cordilleras rios con sus afluentes, capitales, ciudades principales, faros y fronteras—con una escala del uno por cien mil—señaladas con bombillas de diferentes colores, que enciende una señorita mientras va explicando el mapa, es decir, mientras da la lección de Geografía. Es un espectáculo gracioso ver con el desparpajo y la seriedad al mismo tiempo con que trata de cumplir con su cometido. Cuando ve reunidas algunas personas, empieza—por centésima vez quizá en ese día—la explicación: El Ebro nace en Fontibre, provincia de Santander, cerca de Reinosa... atraviesa... pasa por... mientras ¡oh! ¡oh! el conmutador enciende la bombilla correspondiente, y si se trata de río, un chorrito de agua—¿qué cosa más natural!—indica el curso.

graffa española que esas señoritas! En-sartan nombres y más nombres con una seguridad que pasma. Se saben su papleta, en una palabra, y bien. Sobresalientes... y agradables.

Es una visita instructiva, no cabe dudarlo. Allí se hace una cuenta perfectamente de como es nuestro suelo, que está muy lejos ¡ay! de ser el del paraíso terrenal. Aquí tenemos explicado, en parte, el por qué de nuestro atraso en muchas cosas que nos atena. Mucha parte de él tiene que ser forzosamente estéril. Piedras es el producto principal de esos imponentes espinazos que atraviesan de parte a parte el territorio español...

Pero no nos pongamos serios. Volvamos a nuestro mapa, y sea esta vez para lamentar un par de cosas, a fuer de sinceros y de críticos. No me parece muy acertado el tener que sacar entrada y no pequeña. Una peseta. ¿No se trata de una obra de cultura? ¿Qué razón hay para cobrar? El público defiende su bolsillo y hace bien. Al salir de verlo, me pregunta una familia si cuesta algo. —Sí, señora, le digo. Pues vámonos a otra parte, se oíeron. Y se marcharon. Esta es la causa de estar muy poco visitado. La gente prefiere ir a otros espectáculos más vistosos más ligeros, más agradables y donde nada les piden.

La otra crítica es para lamentar la ausencia del mapa—¿podrías creerlo?—del españolísimo archipiélago canario, joya del Océano... No me puedo dar ni la más aparente razón para explicarme su falta. ¿Qué habría que agrandar el perímetro del estanque? Cabrían perfectamente en la parte Suroeste, y, último resultado, la escala supliría la distancia... Deseo muy sinceramente que se subsane esta omisión, cuya noticia ha de disgustar seguramente a aquellos simpáticos isleños, pero tan españoles como... los de mi tierra.

Pico DE MIRANDA.

Barcelona, Septiembre de 1929.

(Prohibida la reproducción.)

## EXPERIENCIAS SOCIALES

### Veinticinco labradores más

Para GACETA DE TENERIFE

En estas villas serranegas, donde la actividad y la iniciativa de los pobladores apenas responden a la sumaria necesidad de una existencia tan limitada de horizontes como el mismo valle estrecho en que se desarrolla, era aventurada la experiencia; pero era indispensable. Aquí, como en tantos otros núcleos rurales, no había sino hacendados—cada vez más hacendados—, y jornaleros, fácilmente transformados en mendigos. Medianiles, ninguno. El desequilibrio, consecuencia a tal estructuración social, agregaba un mal nuevo a los muchos que pesaban sobre la masa. La vida en precario, el crédito inútil, la vaca vendida, el prado en prenda... Y el tope entre tenerlo todo y no tener de nada, que es tener algo, lo preciso, había llegado a desaparecer. El jornal de misericordia, con fondos del Concejo, el socorro invernal, el comedor de caridad, acaban por atrofiar el sentimiento personal y aún envilecerlo. Los que daban, creían dar demasiado; los que recibían murmuraban siempre de la exigüidad del don...

Era indispensable la experiencia. Y se ha hecho.

Unas llanadas improductivas, en el Poniente, han sido medidas, parceladas, y han nacido 25 pequeñas fincas, que han sido entregadas para su cultivo a otras tantas familias, elegidas en la lista de solicitantes, en virtud de circunstancias atendibles. Estas cosas no se realizan nunca en plena paz. Las parcelas eran harto grandes; pudo habers, favorecido a 35 o 40 familias, en vez de 25; en la selección no triunfó siempre la justicia. Había que pactar con el comentario ácido y la insinuación corrosiva. Pero al cabo el plan se puso en marcha.

Y, de pronto, en el mes de Julio vióse la villa rodeada de eras en plena actividad. Carros de mies cruzaban el poblado. El viento frescachón de los pinares parecía rodear el pueblo de una corona de polvillo de oro, en el aventado...

Nosotros conocíamos a muchos de los nuevos labriegos serranos, gabarreros a la merced de guardas, leñadores al buen querer de los forestales, cazadores furtivos a la misericordia de jueces y alguaciles... Y hoy uno de ellos me decía: —Mire usted, soy otro. No alcancé a dominar toda mi parcela... No sé un medio ni el aquel que hace falta; solo en roturar y arrancar tocones se me fué un gran tiempo; pero... ¡venga usted conmigo!

Y me llevó a una habitación interior convertida en granero, donde la puerta desgoznada y atravesada en el hueco, hacía de tapial...

—¿Cuántas fanegas?... preguntamos.  
—Al pie de ciento, señor... ¡Cien fanegas de trigo, aquí en mi casa, donde el

pan no entraba casi nunca más que fíao, prestao, o... de limosna... ¡Cien fanegas! Y el cultivador improvisado hundía sus manos en el rubio montón del grano por él arrancado para sí y para los suyos, a una tierra que tantas veces pisó indiferente o desesperado...

—¿Y los demás?...  
—Los demás... pues... como yo, poco más o menos... Los hay de sesenta, de setenta faneguilas; pero hay alguno de ciento veinte...

Dos mil quinientas fanegas de cereal que, al conjunto del trabajo honrado, llueven sobre esta villa como un maná salvador.

Se repetirá, pues, e intensificará la experiencia. Otras 25 familias verán al prado salir del ocio (taberna, naipes...) para redimir a todos los suyos, y redimirse él mismo moralmente, cantando en la besana, mano en la manquera...

Los años no han de ser todos buenos; cierto. La roturación enriquece una tierra que puede no ser de calidad superior; pero todo eso tiene remedio, y no puede lograr más enemiga que en la miseria la de la usura.

Y la de la revolución...

Víctor ESPINOS.

El Espinar (Segovia), Septiembre 1929.  
(Prohibida la reproducción.)

## DECLARACION SENSACIONAL

### Un padre, propuesto por la defensa como testigo, pide al Tribunal que su hijo sea condenado a muerte

Hace unos días se celebró en París la vista de la causa seguida por asesinato contra el joven Ugetto, de diez y nueve años de edad, y una muchacha que cuando ayudó a perpetrar el crimen no había cumplido los diez y siete.

Ha acudido un público numerosísimo dispuesto a seguir las incidencias del proceso.

El joven Ugetto y su amante se encontraron un día faltos de dinero y concibieron la comisión del delito de cuya consumación se les acusa, asesinando a un matrimonio y a sus tres hijas para robarles el dinero que tenían.

Entre los testigos citados se encontraba el padre del muchacho, propuesto por la defensa para aliviar la situación del muchacho, contra el cual se hacían cargos abrumadores.

Su declaración fué una sorpresa. Aseguró que no iba a engañar a la justicia

PRIMER ANIVERSARIO DE DON  
**Crisanto Rodríguez Cabrera**  
Que falleció el día 23 de Septiembre de 1928.

Su viuda, hijos, nietos y demás parientes:

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará el día 23 del corriente, a las 9 (n. o.), en la iglesia de San Francisco de esta ciudad, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

La Laguna, 20 de Septiembre de 1929.

La Medalla del Trabajo

### Un peatón con cuarenta años de servicio

Diez y seis años recorriendo a pie 30 kilómetros diarios

En Hoyo de Manzanares le fué impuesta recientemente la Medalla del Trabajo al peatón de Correos Facundo Baelo Trigales, de setenta y un años de edad, que lleva cuarenta prestando servicios como peatón de Correos.

Durante diez y seis años fué diariamente a recoger la correspondencia a Colmenar Viejo; entre ida y vuelta es un recorrido de 30 kilómetros, sin contar después el reparto de esa correspondencia. Y durante veinticuatro años el siguiente servicio: viaje diario a Torreledones, que dista 10 kilómetros y reparto de la correspondencia en Torreledones y en Hoyo de Manzanares.

Este modesto funcionario, que disfruta un sueldo anual de 590 pesetas, tuvo diez hijos, de los cuales viven ocho.

Al acto de la imposición de la Medalla asistieron los ministros de Justicia y Culto y de Trabajo y el director general de Comunicaciones.

El ministro de Justicia y Culto pronunció breves palabras para enaltecer los méritos del homenajado.

A continuación, el señor Aunós elogió al hombre humilde y trabajador que durante cuarenta años desempeña sin interrupción una labor dura.

Después impone al peatón la Medalla del Trabajo. En ese momento estalla una calorosa ovación.

En nombre de las autoridades locales habló elocuentemente el párroco, don Wenceslao Moreno. Las lágrimas asomaron a muchos ojos cuando el párroco evocó la memoria de la buena esposa del peatón Facundo Baelo Trigales.

Y aún subió la emoción cuando el párroco rogó al director general de Comunicaciones que entregara al peatón un obsequio del pueblo y de la colonia veraniega.

Terminó anunciando que en el Ayuntamiento quedaba abierta una suscripción a beneficio del señor Baelo.

EN LIVERPOOL

### Grandiosa manifestación católica

Se va a celebrar otra en Londres

En el Parque de Tringwal, de Liverpool, se han congregado 300.000 católicos ingleses para conmemorar la emancipación católica en la Gran Bretaña.

Esta fué la reunión más importante que se recuerda en el Norte de Inglaterra.

Celebró la santa Misa el Arzobispo Thompson, que ofició en un inmenso altar improvisado.

Después pronunció un elocuentísimo sermón, en el que dijo que el acto que se celebraba servía para poner de relieve la libertad obtenida por los católicos de Inglaterra, después de cien años de cruentas luchas. "Liverpool—añadió el Prelado—ha sido la ciudad más animadora de ese movimiento de redención; debemos conservar de esta ciudad un recuerdo impercedero."

El acto resultó de emoción indescriptible, sobre todo en el momento de la elevación del Santísimo, en que sonaron cientos de cohetes y varias bandas de música interpretaron marchas.

El cador era tan sofocante durante la celebración de la ceremonia, que 600 personas tuvieron que ser asistidas en las ambulancias próximas de sofocaciones y desvanecimientos.

En Albert Hall se celebrará una ceremonia para recordar que desde hace cien años se permite a los sacerdotes católicos el libre ejercicio de su santo ministerio.

### Círculo de Bellas Artes

#### Academia de música

Apertura del curso 1.º de Octubre

Matrícula abierta diariamente, de 2 a 4, en el local social, para las asignaturas siguientes: Solfeo, piano, violín, viola, violoncello, contrabajo, armonía y composición, música de cámara, estética e Historia de la Música.

Precio de la matrícula: para socios y sus hijos, gratuita; para particulares, cinco pesetas.

### LO QUE SE INVENTA

### Un maniquí que sirve para dar la temperatura conveniente a las casas

El mismo hace funcionar las estufas eléctricas

Anuncian de Watford (Gran Bretaña) que en una casa del pueblo de Garston ha sido colocado un maniquí destinado a servir de experimento para determinar las mejoras que deben introducirse en las viviendas para prevenir los trastornos causados en el organismo humano por los cambios atmosféricos.

Este maniquí es el único inquilino de la casa, de tipo de pequeño hotel, construída por la Estación de Investigación para la Construcción de Edificios.

Su misión es descubrir por medio de aparatos registradores introducidos en su organismo cómo el ocupante de una habitación es afectado por los cambios de temperatura.

No existe un ser humano que sea más susceptible a las corrientes atmosféricas que este maniquí, cuyo cuerpo es un cilindro de cobre y cuyas extremidades están formadas por delicados aparatos registradores.

Su respuesta a las variaciones atmosféricas es realizada como un medio automático de control para disponer el funcionamiento de los diversos medios de calefacción con que han de contar las casas.

Por un mecanismo sumamente ingenioso el maniquí pone en funcionamiento las estufas eléctricas de la habitación donde se encuentra si el viento Norte reinante le hace sentir escalofríos en su epidermis de latón.

Las pruebas realizadas hasta ahora por la Estación de Investigaciones para la Construcción de Edificios se consideran de extraordinaria importancia desde el punto de vista de la economía, pues gracias a ellas se construirán las casas lo más cómodas posible y muy bien preparadas para los cambios atmosféricos.

Hasta hora no se habían estudiado realmente los mejores medios para calentar una habitación con el menor coste posible, así como la influencia que sobre los elementos tienen los diferentes modos de construir los muros, tejados, etc.

Con este fin, la Estación de Investigaciones construyó la pequeña casa. Sus cuatro habitaciones son de paredes de distintos materiales, cemento, ladrillo, madera etc., para determinar la influencia del rol de la lluvia y del frío sobre los distintos muros o modos de construcción.

Igualmente estudia la Estación los efectos de la radiación solar sobre los tejados de las casas para ver qué tipo de cubierta preserva mejor del calor excesivo y aísla más del frío y los hielos.

## CUENTO DEL DOMINGO

### El niño clásico

—Allá va don Damián, el médico. Parece que tiene prisa.  
—Sí; le han llamado de casa de Pepe Camocha. Su mujer está en trance de aumentar la especie humana.  
—Ahora veremos lo que sale. ¡Tanto han dicho los admiradores de él!...

Los admiradores de Pepe Camocha eran pocos, pero muy talentosos. Formaban en el pueblo una afijada agrupación y vivían casi exclusivamente de alabarse los unos a los otros. Al principio se reunían en un bar dotado de piano eléctrico, uno de esos pianos que mezclan armoniosamente el sonido de las teclas con el del tambor.

Aunó fuertemente su amistad el desprecio al vulgo que les rodeaba y el sentimiento común de que eran superiores al medio en que tenían la desgracia de vivir. Fundaron un periódico semanal (*Flores y Frutas*), órgano de sus ambiciones y desahogo de su despecho.

Ramón Caldosó escribía sobre temas, biológicos de gran moda, sosteniendo atrevidas campañas acerca de la sexualidad alternativa y otros temas muy modernos. Higinio Regato hacía sátiras feroces contra todo lo conocido. Luis Ardero revisaba la historia universal sin ningún miramiento y sin ninguna consideración a los valores consagrados. Eladio Molino hacía política subversiva señalando a la humanidad, con la luz de su faro, los nuevos rumbos. Felipe Sando se dedicaba al comentario de los deportes. Arturo Pérez a la crítica de arte (¡pobre Murillo!). Y Remigio Portales era el filósofo del grupo.

Pero entre todos desollaba y esplendía Pepe Camocha, el poeta. A él le correspondió la dirección del semanario y ponía perdidos de versos casi todos los números. Algunos malévolo decían que su Musa estaba chiflada, pero él seguía impertérrito cuesta arriba camino de la segura inmortalidad. Fué el inventor de los versos capietas, que decían lo mismo leídos por arriba que leídos por abajo; y en las páginas de su famoso libro *Amargores en curva*, introdujo, a medias con el tipógrafo, una gran novedad artística: los versos aparecían colocados de tal manera que imitaban la silueta de diversos objetos; de una bandera, de una silla, de una torre, de un sombrero, de un jarro...

Unos a otros pasaban la vida diciéndose:  
—Chico, eres genial.  
—¡Pues anda que tú!  
—Estás cada vez más estupendo.  
—Quisiera yo saber lo que diría de esto el imbécil de Virgilio.

La mutua admiración les hacía felices aunque la fama no saliera del grupo. ¿Y los demás? Los demás eran unos cretinos. Pero uno de los elegidos, precisamente el director Pepe Camocha, hizo un día una vulgaridad, una cosa rutinaria, digna sólo de cualquier hombre del montón, de los del "vulgo municipal y espeso".

Lo que hizo fué, sencillamente, casarse. Había en el pueblo una muchacha bastante mona, Quetita Robles, educada rigurosamente por su madre con arreglo a cuatro prejuicios y a otros cuatro convencionalismos. Con esta educación resultó una muchacha decente y buena, pero, claro es, algo atrasada.

Pues la pobre se enamoró de Pepe Camocha, y se enamoró perdidamente. Tuviron la culpa los versos, de los cuales se podía esperar cualquier efecto sorprendente y desastroso. Una vez leyó en *Flores y Frutas* una poesía que empezaba así:

"Despega el avión de la alondra; en el charco discuten las ranas como en un Parlamento. Empieza a soplar el viento y sopla con ganas. Y allá arriba, arriba, arriba, el sol abre sus ventanas y sale aproximadamente como todas las mañanas. Entretanto se abre la flor y todo en la naturaleza va diciendo: amor, amor."

Quetita Robles sintió una impresión extraña y algo dolorosa; casi igual a la que sintió una vez que se le presentaron fiebres paratíficas. Se dijo:

—Yo tengo algo. Y lo que tenía era amor la pobre criatura; amor al poeta.

La ilustrada Redacción de *Flores y Frutas* se sintió algo decepcionada. ¡Un casamiento! En las novelas modernas ya no se casa nadie. Pero como la cosa obedecía a un exceso de admiración de Quetita Robles hacia el poeta, lo consintieron sin murmurar.

Poco tiempo después se supo, con satisfacción, que la esposa del vate tenía el firme propósito de embellecer el dichoso hogar con las sonrisas de un niño. Los amigos de Pepe sintieron una expectación temblorosa. De aquel genio innovador saldría algo original, una fórmula nueva de hombre que no se parecía a los modelos sabidos y manoseados. Nada del niño clásico, rubito y gorduzuelo, con que sueñan las madres rutinarias. Pepe Camocha estaba obligado a producir una obra genial, la mejor de sus obras; quizá un niño que hablara desde el primer día en magníficos versos capietas.

Y sin embargo... Las abuelas tienen justa fama de optimistas y de extremar la benevolencia cuando juzgan a los nietos. Pues hasta la abuela confesó que el chico era una desdicha. Tenía seis dedos en una mano y cuatro en un pie; del otro era cojo; estaba su cuerpo torcido, la cabeza era grande y apelinada y un ojo lo tenía azul y otro extraño.

Cuando la noticia del nacimiento llegó a la Redacción de *Flores y Frutas*, todos se dispusieron a presentarse solemnemente en el hogar feliz. Iban conmovidos, como para asistir a la lectura de un nuevo poema de Pepe; seguros de ver algo grandioso y excepcional.

Pepe recibió las enhorabuenas un tanto confuso y cariacontecido.

—Queréis ver al chico, ¿verdad?  
—Naturalmente.  
—Pues ahora pásaréis. Os advierto que a primera vista es un poco raro.  
—Como todo lo tuyo.  
—Lo genial es siempre raro.  
Quetita Robles gritaba desde la alcoba: —¿Que no lo vean! ¡Que no lo vean!  
Pero el ruego angustioso de la madre no fué atendido. No podía ser atendido. Entraron por fin en la habitación, y Quetita Robles se tapó hasta la boca queriendo huir y cerró los ojos para no ver la escena. Hubiera querido también cerrar el alma para no sentirla.

Puestos los amigos alrededor de la cuna, como en otros tiempos debían de colocarse las hadas para regalar con sus dones a la princesa recién nacida, quedaron, al principio, un poco suspensos. Después rompieron en exclamaciones:

—Es muy original.  
—Es una cosa muy nueva.  
—Por eso desconcierta un poco a primera vista. Siempre pasa lo mismo con los modelos nuevos.

Arturo Pérez hizo una alusión (bastante indiscreta) a los caprichos de Goya; Remigio Portales, el filósofo, dijo algunas cosas profundas y tan originales como el chico. Ramón Caldosó apuntó, sagazmente, los problemas biológicos que se le plantearían a la criatura. Concluyeron con arrebatos de alabanza.

—Has estado genial, Pepe.  
—Tus obras no se parecen a las de nadie.  
—Es una maravilla desconcertante, como túya.  
Pepe Camocha se atrevió a decir tímidamente:

—Pues ya veis: mi mujer está un poco disgustada.

Todos se volvieron hacia la madre, que seguía con los ojos cerrados. Y Caldosó la increpó:

—Señora, por Dios! ¿Usted quería un chiquillo molletudo y rollizo, exactamente igual a todos los mocosos que andan por ahí? Un niño de estilo clásico, ¿verdad? Una cosa muy vulgar y muy vista. ¿No? Pues para eso debía usted de haberse casado con un gaitán o con un burgués comerciante. Pero se ha casado usted con Pepe. Y Pepe no puede ser autor más que de obras excepcionales, en nada parecidas a las del vulgo.

Asintieron todos. Y, en seguida, dejaron caer sobre la cuna el regalo de sus pronósticos.

—Será un genio.  
—Será un interesante ejemplar biológico.  
—Será el arranque de una humanidad distinta a la estúpida que conocemos.  
—Será el iniciador de una gran reforma del hombre.

Hasta que se marcharon no abrió Quetita los ojos. Y entonces los volvió a la cuna y se le llenaron de lágrimas. Quizá por un momento sintió no haberse casado con un gaitán o con un burgués comerciante, aunque esto la privase de compartir la gloria del inventor de los versos capietas y lo que era más triste—de los niños raros. Educada en cuatro prejuicios y otros cuatro convencionalismos del fondo del corazón le salieron en voz baja, eso sí—estas palabras dolorosas:

—¡Hijo de mi vida! ¡Yo lo quería clásico!...

—Yo tengo algo. Y lo que tenía era amor la pobre criatura; amor al poeta.

La ilustrada Redacción de *Flores y Frutas* se sintió algo decepcionada. ¡Un casamiento! En las novelas modernas ya no se casa nadie. Pero como la cosa obedecía a un exceso de admiración de Quetita Robles hacia el poeta, lo consintieron sin murmurar.

Poco tiempo después se supo, con satisfacción, que la esposa del vate tenía el firme propósito de embellecer el dichoso hogar con las sonrisas de un niño. Los amigos de Pepe sintieron una expectación temblorosa. De aquel genio innovador saldría algo original, una fórmula nueva de hombre que no se parecía a los modelos sabidos y manoseados. Nada del niño clásico, rubito y gorduzuelo, con que sueñan las madres rutinarias. Pepe Camocha estaba obligado a producir una obra genial, la mejor de sus obras; quizá un niño que hablara desde el primer día en magníficos versos capietas.

Y sin embargo... Las abuelas tienen justa fama de optimistas y de extremar la benevolencia cuando juzgan a los nietos. Pues hasta la abuela confesó que el chico era una desdicha. Tenía seis dedos en una mano y cuatro en un pie; del otro era cojo; estaba su cuerpo torcido, la cabeza era grande y apelinada y un ojo lo tenía azul y otro extraño.

Cuando la noticia del nacimiento llegó a la Redacción de *Flores y Frutas*, todos se dispusieron a presentarse solemnemente en el hogar feliz. Iban conmovidos, como para asistir a la lectura de un nuevo poema de Pepe; seguros de ver algo grandioso y excepcional.

Pepe recibió las enhorabuenas un tanto confuso y cariacontecido.

—Queréis ver al chico, ¿verdad?  
—Naturalmente.  
—Pues ahora pásaréis. Os advierto que a primera vista es un poco raro.  
—Como todo lo tuyo.  
—Lo genial es siempre raro.  
Quetita Robles gritaba desde la alcoba: —¿Que no lo vean! ¡Que no lo vean!  
Pero el ruego angustioso de la madre no fué atendido. No podía ser atendido. Entraron por fin en la habitación, y Quetita Robles se tapó hasta la boca queriendo huir y cerró los ojos para no ver la escena. Hubiera querido también cerrar el alma para no sentirla.

Puestos los amigos alrededor de la cuna, como en otros tiempos debían de colocarse las hadas para regalar con sus dones a la princesa recién nacida, quedaron, al principio, un poco suspensos. Después rompieron en exclamaciones:

—Es muy original.  
—Es una cosa muy nueva.  
—Por eso desconcierta un poco a primera vista. Siempre pasa lo mismo con los modelos nuevos.

Arturo Pérez hizo una alusión (bastante indiscreta) a los caprichos de Goya; Remigio Portales, el filósofo, dijo algunas cosas profundas y tan originales como el chico. Ramón Caldosó apuntó, sagazmente, los problemas biológicos que se le plantearían a la criatura. Concluyeron con arrebatos de alabanza.

—Has estado genial, Pepe.  
—Tus obras no se parecen a las de nadie.  
—Es una maravilla desconcertante, como túya.  
Pepe Camocha se atrevió a decir tímidamente:

—Pues ya veis: mi mujer está un poco disgustada.

Todos se volvieron hacia la madre, que seguía con los ojos cerrados. Y Caldosó la increpó:

—Señora, por Dios! ¿Usted quería un chiquillo molletudo y rollizo, exactamente igual a todos los mocosos que andan por ahí? Un niño de estilo clásico, ¿verdad? Una cosa muy vulgar y muy vista. ¿No? Pues para eso debía usted de haberse casado con un gaitán o con un burgués comerciante. Pero se ha casado usted con Pepe. Y Pepe no puede ser autor más que de obras excepcionales, en nada parecidas a las del vulgo.

Asintieron todos. Y, en seguida, dejaron caer sobre la cuna el regalo de sus pronósticos.

—Será un genio.  
—Será un interesante ejemplar biológico.  
—Será el arranque de una humanidad distinta a la estúpida que conocemos.  
—Será el iniciador de una gran reforma del hombre.

Hasta que se marcharon no abrió Quetita los ojos. Y entonces los volvió a la cuna y se le llenaron de lágrimas. Quizá por un momento sintió no haberse casado con un gaitán o con un burgués comerciante, aunque esto la privase de compartir la gloria del inventor de los versos capietas y lo que era más triste—de los niños raros. Educada en cuatro prejuicios y otros cuatro convencionalismos del fondo del corazón le salieron en voz baja, eso sí—estas palabras dolorosas:

—¡Hijo de mi vida! ¡Yo lo quería clásico!...

—Yo tengo algo. Y lo que tenía era amor la pobre criatura; amor al poeta.

La ilustrada Redacción de *Flores y Frutas* se sintió algo decepcionada. ¡Un casamiento! En las novelas modernas ya no se casa nadie. Pero como la cosa obedecía a un exceso de admiración de Quetita Robles hacia el poeta, lo consintieron sin murmurar.

Poco tiempo después se supo, con satisfacción, que la esposa del vate tenía el firme propósito de embellecer el dichoso hogar con las sonrisas de un niño. Los amigos de Pepe sintieron una expectación temblorosa. De aquel genio innovador saldría algo original, una fórmula nueva de hombre que no se parecía a los modelos sabidos y manoseados. Nada del niño clásico, rubito y gorduzuelo, con que sueñan las madres rutinarias. Pepe Camocha estaba obligado a producir una obra genial, la mejor de sus obras; quizá un niño que hablara desde el primer día en magníficos versos capietas.

Y sin embargo... Las abuelas tienen justa fama de optimistas y de extremar la benevolencia cuando juzgan a los nietos. Pues hasta la abuela confesó que el chico era una desdicha. Tenía seis dedos en una mano y cuatro en un pie; del otro era cojo; estaba su cuerpo torcido, la cabeza era grande y apelinada y un ojo lo tenía azul y otro extraño.

Cuando la noticia del nacimiento llegó a la Redacción de *Flores y Frutas*, todos se dispusieron a presentarse solemnemente en el hogar feliz. Iban conmovidos, como para asistir a la lectura de un nuevo poema de Pepe; seguros de ver algo grandioso y excepcional.

Pepe recibió las enhorabuenas un tanto confuso y cariacontecido.

—Queréis ver al chico, ¿verdad?  
—Naturalmente.  
—Pues ahora pásaréis. Os advierto que a primera vista es un poco raro.  
—Como todo lo tuyo.  
—Lo genial es siempre raro.  
Quetita Robles gritaba desde la alcoba: —¿Que no lo vean! ¡Que no lo vean!  
Pero el ruego angustioso de la madre no fué atendido. No podía ser atendido. Entraron por fin en la habitación, y Quetita Robles se tapó hasta la boca queriendo huir y cerró los ojos para no ver la escena. Hubiera querido también cerrar el alma para no sentirla.

Puestos los amigos alrededor de la cuna, como en otros tiempos debían de colocarse las hadas para regalar con sus dones a la princesa recién nacida, quedaron, al principio, un poco suspensos. Después rompieron en exclamaciones:

—Es muy original.  
—Es una cosa muy nueva.  
—Por eso desconcierta un poco a primera vista. Siempre pasa lo mismo con los modelos nuevos.

Arturo Pérez hizo una alusión (bastante indiscreta) a los caprichos de Goya; Remigio Portales, el filósofo, dijo algunas cosas profundas y tan originales como el chico. Ramón Caldosó apuntó, sagazmente, los problemas biológicos que se le plantearían a la criatura. Concluyeron con arrebatos de alabanza.

—Has estado genial, Pepe.  
—Tus obras no se parecen a las de nadie.  
—Es una maravilla desconcertante, como túya.  
Pepe Camocha se atrevió a decir tímidamente:

—Pues ya veis: mi mujer está un poco disgustada.

Todos se volvieron hacia la madre, que seguía con los ojos cerrados. Y Caldosó la increpó:

—Señora, por Dios! ¿Usted quería un chiquillo molletudo y rollizo, exactamente igual a todos los mocosos que andan por ahí? Un niño de estilo clásico, ¿verdad? Una cosa muy vulgar y muy vista. ¿No? Pues para eso debía usted de haberse casado con un gaitán o con un burgués comerciante, aunque esto la privase de compartir la gloria del inventor de los versos capietas y lo que era más triste—de los niños raros. Educada en cuatro prejuicios y otros cuatro convencionalismos del fondo del corazón le salieron en voz baja, eso sí—estas palabras dolorosas:

—¡Hijo de mi vida! ¡Yo lo quería clásico!...

—Yo tengo algo. Y lo que tenía era amor la pobre criatura; amor al poeta.

La ilustrada Redacción de *Flores y Frutas* se sintió algo decepcionada. ¡Un casamiento! En las novelas modernas ya no se casa nadie. Pero como la cosa obedecía a un exceso de admiración de Quetita Robles hacia el poeta, lo consintieron sin murmurar.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

LOS ACTOS ACADÉMICOS

Solemne apertura del curso en el Seminario Conciliar de esta Diócesis

Como habíamos anunciado, ayer, a las once de la mañana, se celebró en el Seminario Conciliar de La Laguna la apertura del curso académico de 1929 a 1930.

Dicho acto revistió gran solemnidad, como es tradicionalísimo en ese importante Centro docente, donde se forma para la cultura y para la virtud la noble milicia sacerdotal de nuestro Clero diocesano.

El dignísimo Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada, presidió el mencionado acto.

En el estrado ocuparon, también, asiento el rector de la Universidad, de La Laguna, señor Escobedo; el director de la Escuela Normal de Maestros, don Rogelio Francés Gutiérrez; una representación del capitán general; el profesor del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, don Paul G. Menis; el director honorario de la Escuela Profesional de Comercio de esta capital, don Mateo Alonso del Castillo; y otras representaciones de centros de Enseñanza y autoridades locales.

También asistió el Profesorado del Seminario, presidido por el rector del mismo, don Ricardo Pereira.

Primeramente se celebró una Misa en la capilla del Seminario, en la que ofició el M. I. canónigo Lectoral de Tenerife, don Gabriel González Díaz.

Una vez terminada la Misa rezada, todos los asistentes pasaron al salón de actos del Seminario, donde tendría lugar la apertura del curso.

En dicho acto académico el M. I. canónigo de la Santa Iglesia Catedral de La Laguna don José García Ortega dió lectura a un documental discurso sobre la Cuestión Romana, que mereció entusiasmas aplausos.

Seguidamente, el señor Obispo pronunció breves y elocuentes frases, y declaró abierto el nuevo curso académico en el Seminario Conciliar de Tenerife.

Todo el Profesorado de dicho Centro, hizo acto seguido la profesión de fe que es de ritual.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer "Llantephan Castle", inglés, de Deabhan y Cap Town. Consignado a Hamilton.

"New México", inglés, de Duala y Dákar. Consignado a Elder.

"Alca", inglés, de Liverpool y Pto. de la Cruz. Consignado a Yeoward.

"Ivo", alemán, de Hamburgo y Rotterdam. Consignado a Jacob Ahlers.

"La Palma", español, de Sta. Cruz de la Palma y San Sebastián de la Gomera. Consignado a Correos Interinsulares.

"Sancho II", español, de La Palma y escalas. Consignado a Rodríguez López.

"Chasna", español, de Puerto de la Cruz. Consignado a Rodríguez López.

"San José", noruego, de Londres. Consignado a Rodríguez López.

"Astur Galaico", español, de San Sebastián de la Gomera y escalas. Consignado a J. Padrón.

"Guanche", español, de Puerto de la Cruz. Consignado a Fyffes.

"Gomera Hierro", español, de Las Palmas y escalas. Consignado a Correos Interinsulares.

Vapores despachados ayer "Llantephan Castle", inglés, para Southampton.

"Ivo", alemán, para Las Palmas y Tiko.

"New México", inglés, para Hull y Londres.

"Alca", inglés, para Las Palmas y Liverpool.

"San Carlos", noruego, para Las Palmas y Bassens.

"La Palma", español, para Arrecife y escalas.

"Chasna", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas.

"Sancho II", español, para Santa Cruz de la Palma y escalas.

"Isora", español, para Guía y escalas.

"Guanche", español, para Hermigua y escalas.

"Gomera Hierro", español, para Santa Cruz de la Palma y escalas.

SE ALQUILA por temporada o por años la casa situada en el Cercado del Marqués, cerca del camino de San Diego, acabada de reformar, incluso en pinturas.

Darán razón: Alfonso XIII número 49, La Laguna.

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda militar

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música en la plaza del Príncipe, de once a una de la tarde: "Mantones y claveles", pasodoble; Peñalva.

"Coplas de mi tierra"; M. Palau.

"Las Alondras", selección; Guerrero.

"Walkyrie", selección; Wagner.

"Viva el rumbo", pasodoble; Zavalva.

La Banda municipal

Gestiones plausibles

PETICION DE INDULTO DE UN CONDENADO A MUERTE

El parricida de Las Tricias de Garafía

Habiendo acordado la Mancomunidad Provincial de Tenerife solicitar de los Poderes públicos el indulto de la pena de muerte a que fué condenado por esta Audiencia el parricida de Garafía (isla de la Palma) Manuel García Mala, la Presidencia de dicho organismo, inspirada en el mismo cristiano sentimiento que movió a la Corporación a pedir la concesión de tal gracia, ha recabado de los Cabildos, Ayuntamientos y entidades y corporaciones particulares del archipiélago que eleven a la Superioridad la misma piadosa súplica.

En contestación a dicha petición, se ha recibido ya en la Mancomunidad el siguiente telegrama:

"Mayordomo Mayor S. M. a presidente Mancomunidad Provincial.—De orden de S. M. traslado al presidente del Gobierno su telegrama, por si hubiere posibilidad de acceder a la generosa solicitud en él contenida."

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 21. Temperatura máxima: 28°. Temperatura mínima: 20°. Humedad relativa media: 56 centésimas. Dirección dominante del viento: E. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 176 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 70 milímetros. Precipitación acuosa: 0'0 milímetros. Estado general del cielo: Nuboso. Estado general del mar: Rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Información militar

Autorización a los soldados de cuota

El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica una Real orden concediendo autorización a los soldados de cuota que soliciten destinos en los regimientos ligeros de Artillería que tengan las unidades separadas de la Plana Mayor, para que manifiesten si desean ser destinados a grupos de baterías en la misma localidad donde se halle la Plana Mayor en los puntos destacados.

Los ascensos por elección

El próximo día 24, a las diez de la mañana, se reunirá bajo la presidencia del capitán general, la Junta regional de generales, para concebir a los jefes y oficiales que han solicitado ascenso por elección.

LA SEÑORA Doña Catalina Barroso Villarreal Viuda de Quintero. Que falleció el día 14 de Septiembre de 19 9. Su hijo don Juan Quintero Barroso, hija política, nieto, madre política, hermanos, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes. Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Ntro. Señor, y asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará el martes, día 24 del corriente a las 9 (h.o.) en la iglesia de San Francisco, de esta capital, favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 21 de Septiembre de 1929.

Ecos de sociedad Teatros y cines

Bodas

En la parroquia de la Concepción de la villa de la Orotava, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita María Acosta Hernández, con el estimado joven don Dionisio Duque Fernández.

Bendijo la unión el digno párroco, don Manuel Díaz-Llanos.

De padrinos actuaron la señora doña Julia Acosta de Rodríguez, hermana de la novia, y don Cirio Gabriel Duque, padre del contrayente, representado en la ceremonia por don Miguel Acosta Rodríguez.

Los nuevos esposos, a los que deseamos muchas felicidades, han marchado para Santa Cruz de la Palma, donde fijarán su residencia.

ELFORD

"El film para sus horas libres"

Viajes

Después de permanecer una temporada en la villa de la Orotava, con sus familiares, ha regresado a Las Palmas el Vble. sacerdote don José Pérez Rodríguez.

—Ha hecho viaje a Madrid, con el fin de seguir sus estudios de Medicina, el joven don Francisco Suárez Hernández.

—Han llegado de la Península el maestro nacional de Tejina, don Eusebio Muñoz, acompañado de su señora esposa, doña Lidia González Rodríguez, también maestra del mismo pueblo.

—Hoy regresará a la Península nuestro joven paisano y distinguido amigo el alférez de Ingenieros don José Gutiérrez Fernaud.

—De la Península han llegado los

EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo

A las cuatro de la tarde, primer "matinée" infantil con la proyección de la notable película deportiva en ocho partes, titulada "La niña de la Florida".

A las seis, segundo "matinée" con la película cómica de gran risa en seis partes, titulada "Reclutas sobre las olas".

A las ocho y media, reposición de la notable película deportiva en ocho partes de la famosa Casa Paramount titulada "La niña de la Florida".

A las diez y cuarto, se exhibirá la sensacional película dramática titulada "La noche trágica".

Cine La Paz

A las cuatro, la película deportiva en siete partes, "El campeón del amor".

A las 6, la notable película americana en siete partes, titulada "Bajo el águila imperial".

A las diez y cuarto, a petición de numeroso público, se proyectará por última vez, la famosa película "Bajo el águila imperial".

Cinema Victoria

Presentará hoy, domingo, los siguientes magníficos programas:

A las cuatro de la tarde, la interesante película en siete partes "El bc tones", interpretada por "Chiquilín".

A las seis de la tarde, la divertida película en cinco partes "El conde Ricardito", por Ricardito Talmadge y la cómica en dos partes "Rapto eléctrico".

A las ocho y cuarto, la notable pe-

ROLLOS DE PIANOLA DISCOS DE GRAMOFONO últimas novedades SANTIAGO CRUZ GÓMEZ, SUC. LAS PALMAS-SANTA CRUZ DE TENERIFE-ARUCAS

oficiales de Correos don Enrique Pardo y don Enrique Cano.

—Para la Península hará hoy viaje, en unión de sus dos hijos, la señora doña Natividad Biedna, esposa de nuestro distinguido amigo don Ricardo Castelo, director de la Estación Sanitaria de este puerto.

—También se embarcarán hoy para la Península los jóvenes estudiantes don Miguel Estarriol y Hamilton y don Fernando Lecuona.

—Igualmente hará hoy viaje a la Península el oficial de Telégrafos don Eladio González.

Natalejos

En esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro distinguido amigo don Emilio Mandillo y Villaralbo.

ELFORD

"El film para sus horas libres"

Enfermos

Se encuentra enferma en La Laguna una pequeña niña, hija del industrial don Luis Morales Ruiz.

—Desde hace días se encuentra enfermo en esta capital, nuestro estimado amigo el jefe de esta Guardia municipal, don Ricardo Suárez, a quien deseamos pronta y total mejoría.

ELFORD

"El film para sus horas libres"

lícula en seis partes "Río turbulento", interpretada por Tom Mix.

A las diez y cuarto, la sensacional película en seis partes "El sombrero marcado", interpretada por Buck Jones y "Actualidades 41".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde, presentará por única vez, la muy interesante película en siete partes "El pequeño desfile".

A las diez de la noche, a precios populares, estreno de la producción "Luxor" en cinco partes "Juguete del amor", comedia de emociones y cómica; y estreno de la película cómica en dos partes "Profesor de equitación".

Instrucción Pública

Para la Escuela del Molledo

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública, ha sido concedida para la Escuela nacional de niños del Molledo, en la Vega (Icod) y a petición de su maestro, nuestro estimado amigo don Antonio Rodríguez Guanche, una linterna de proyecciones, cuyo aparato ha sido ya recibido, estando en poder de dicha escuela.

Por tal adjudicación felicitamos al maestro señor Rodríguez Guanche.

Los deportes en Canarias

Notas de "foot-ball"

El partido de hoy en esta capital

A las cinco y media de la tarde, contendrán hoy, domingo, en el Stadium de esta capital, los equipos Club Deportivo Tenerife e Iberia F. C., alineándose con todos los titulares.

El Deportivo presentará su "once" con varias modificaciones, esperándose que éstas sean un acierto de su nuevo entrenador.

Para este encuentro reina extraordinario interés, dado el tiempo que ambos equipos no se enfrentan y la rivalidad que siempre ha existido entre ellos.

En el Campo Hespérides

En la vecina ciudad de La Laguna contendrán hoy los equipos Real Hespérides y Salamanca F. C., para cuyo partido reina gran entusiasmo.

Los dos "onces" alinearán sus mejores jugadores, esperándose que la lucha sea interesante y vistosa.

En el Campo España

Para esta tarde se halla anunciado un extraordinario acontecimiento deportivo en el Campo España, de Las Palmas.

Lucharán los poderosos y muy renombrados equipos de aquella isla Real Victoria y Marino F. C., los cuales han venido adiestrándose entusiastamente para el encuentro de hoy.

La expectación que reina para este "match" es indescriptible, pues el Marino ya por la revancha de su último encuentro, en el que quedaron vencidos por siete tantos, y el Victoria, sin el refuerzo de Padrón e Hilario, tendrá que desenvolverse más valerosamente para mantener su reciente triunfo.

Semán, al Barcelona F. C.

Es casi seguro que el notable jugador del C. D. Tenerife Bernardino Semán, fiche este año por el Club Campeón de España, Barcelona F. C. el cual lo ha requerido bajo un contrato ventajoso.

De ser cierta la noticia, ya son dos los jugadores tinerfeños que figuran en el mejor conjunto de España y esto habla muy alto de la supremacía de nuestros "equipiers" en quienes se encuentran excelentes cualidades deportivas.

Nos alegramos muy de veras que Semán, el mejor delantero de Canarias, traslade su residencia a la Ciudad Condal, donde le esperan, de seguro, tardes de éxito y de gloria.

La afición catalana sabrá corresponder a los méritos de este notable jugador, con los mismos afectos que le ha rendido a nuestro paisano y también valeroso "equipier" Angel Arocha, actualmente el más firme puntal del equipo azul-grana.

Elicio, zaguero del Real Madrid

El notable jugador del Club Iberia, de esta capital, Elicio Morales que, como saben nuestros lectores había marchado a la Península para alinearse en el Sporting, de Gijón a su paso por Madrid fué requerido por el titular de la corte, para que fi-

gurara en un partido de prueba frente al Athletic, de aquella capital.

Elicio realizó un partido admirable, siendo muy aplaudido en sus afortunadas intervenciones.

El Real Madrid empató el encuentro a cuatro tantos, después de una lucha muy reñida e igualada, en la que el juego lucido brilló por su ausencia.

Elicio sólo jugó medio tiempo, durante el cual su equipo llevaba la ventaja del tanteador.

Al ser sustituido por Alba, nuevo jugador "madridista", la defensa blanca desmejoró muy visiblemente dando lugar al empate del Athletic.

El Real Madrid ha decidido, visto las excelentes condiciones de zaguero que posee nuestro paisano, contratarle ventajosamente para el actual Campeonato Nacional.

Esta noticia la celebramos con mucho júbilo, deseándole al notable "equipier" triunfos resonantes.

El Canarias a Garachico

En la mañana de hoy, domingo, se desplazarán al pueblo de Garachico los jugadores que integran el nuevo equipo Canarias S. C., de esta capital, con objeto de contender con el Club titular de aquella localidad.

El partido, que ha despertado en Garachico un extraordinario interés entre los aficionados, promete resultar en extremo interesante, por ser la primera vez que el Canarias lucha con el Gara F. C.

Los "equipiers" del "once" de esta capital se alinearán en la forma siguiente:

Niebla; González y Cabrera; Ezequiel, García, Pérez; Talavera, Castro, Mesa, Graciliano, Aldana.

Entre infantiles

Hoy, domingo, día 22 del actual mes, contendrán en esta capital, a las dos de la tarde, en el campo del Iberia, los equipos infantiles Tarra-sa F. C. y el Estrella F. C.

El nuevo Club Deportivo Telde

Se ha formado en la ciudad de Telde un nuevo "team" de "foot-ball" que lleva por nombre Club Deportivo Telde y su Junta directiva, que fué elegida, por unanimidad, en Junta general de socios y jugadores, está constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Rafael Márquez Ramírez; vice, don Joaquín Márquez Ramírez; secretario, don Federico Quintana Rodríguez; vice, don Santiago González Caballero; tesoroero, don José Franco Artiles; interventor, don Francisco Hernández Ramírez; bibliotecario, don Juan Belandor Monzón; vocales, don Antonio Melián Castellano, don José Cabrera Cazare, don Juan González Martel y don José Cabrera y Cabrera.

Los "equipiers" titulares son los siguientes:

González; Alemán y Melián; Cruz, Ojeda y Perico; Castro, Franco, Rubio, Cabrera II y Cabrera I.

Capitán, don Silvestre Ojeda; sub-capitán, don José Cabrera Cazarez; entrenador, don Sebastián S. Alonso.

EL SEÑOR D. Isidro Tudela Fumero HA FALLECIDO Su madre doña Encarnación Fumero Casanueva y demás familia; Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, domingo, a las seis de la tarde, (h. o.), desde la casa mortuoria calle de Noria Alta núm. 7 al cementerio de Santa Lastenia, por cuyo favor los quedarán eternamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife 22 de Septiembre de 1929 El duelo se despide en las Asuncionistas.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ayer dejó de existir en esta capital el apreciable joven don Isidro Tudela Fumero, siendo su muerte muy sentida.

Reciban nuestro más sentido pésame toda la familia del finado, y especialmente sus hermanos nuestros estimados amigos don Julio y don Mario Tudela Fumero.

Fallecidos en las islas

Han dejado de existir: en el Monte Lentiscal, el joven don Oswaldo Alonso; en el Carrizal del Ingenio, la señora doña María de Jesús Viera Alemán; y en Las Palmas, a los 57 años de edad, la señorita Isabel Tasco; Avarado.—E. P. B.

Del Registro civil

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Domingo Medina Jiménez, Juan Delgado Ramos, Elena Carnicero Lutzardo, Manuel Martín Brito.

Defunciones

Luis Díaz Rodríguez, de esta capital, 67 años, viudo. Asistolia; Ventoso.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

Atropellado por un carro

En la mañana de ayer, serían aproximadamente las nueve y media en ocasión de transitar por la calle de la Caleta un carro, se interpuso ante el mismo el niño de dos años José Manuel Azcona Correa, domiciliado en el número 15 de dicha calle.

El referido niño salió de una de las bocancales que dan a la citada vía yendo a caer delante de una de las ruedas del carro.

El conductor, al darse cuenta del peligro, lo único que pudo hacer fué arrojar el niño con el pie hacia fuera, para evitar que la rueda le pasara por encima del cuerpo.

Dicho niño, a consecuencia del golpe recibido al caer debajo de la rueda como contra la acera, recibió algunas lesiones, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

En dicho benéfico Establecimiento se le apreció una herida contusa en la región frontal y hematoma en la occipital; otra herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda y contusiones y erosiones en la pierna izquierda, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

MOTORES SUPER DIESEL R. WOLF SIN COMPRESOR NI VÁLVULAS, CON ARRANQUE EN FRIO, DE TODA SEGURIDAD Y SENCILLEZ. SEMIFIJAS Y LOCOMÓVILES. BOMBAS CENTRÍFUGAS. CONCESSIONARIO CON DEPÓSITO. ESTEBAN CARRERAS PONS Apartado, 291. Alcalá, 52. MADRID

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

La Lotería Nacional

El sorteo de ayer. Los premios mayores

Madrid 21 2'40.—En el sorteo de hoy de la Lotería Nacional celebrado en esta corte, los premios mayores correspondieron a los siguientes números:

Primer premio

Con 150.000 pesetas, el número 31.561, en Barcelona.

Segundo premio

Con 70.000 pesetas, el número 16.685, en Barcelona.

Tercer premio

Con 40.000 pesetas, el número 26.704, en Las Palmas.

Cuarto premio

Con 20.000 pesetas, el número 17.202, en Barcelona.

Quintos premios

Con 3.000 pesetas, los números 21.522, 3.097, 10.143, 29.125, 13.237, 10.900, 30.631, 26.183, 14.038, 33.110, 37.354, y 14.100.

Aproximaciones

Con 2.500, 2.000, 1.060 y 1.000 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, respectivamente.

Con 500 pesetas, los números restantes de las centenas de los cuatro primeros premios.

La Asamblea Nacional

Reunión del Colegio de Abogados de Madrid

Madrid 21 17'20.—El próximo lunes celebrará una reunión el Colegio de Abogados de esta corte.

En dicha reunión se tratará de la ampliación de puestos en la Asamblea, fijándose la fecha en que ha de verificarse la elección del representante del citado Colegio en la Asamblea.

Ayuntamiento

Reunión de la Comisión Municipal Permanente

En la sesión ordinaria que mañana, lunes, a las cinco y media de la tarde, celebrará la Comisión Municipal de este Excmo. Ayuntamiento se tratarán los siguientes asuntos señalados en el orden del día:

Acta de la sesión anterior.

Escrito de la Secretaría de la Junta Central de Puertos, sobre edición de la Memoria titulada "Libros de Puertos".

Oficio del presidente de la Mancomunidad Interinsular, sobre petición de indulto del parricida Manuel García Mala.

Auerdo de la Junta Municipal de Sanidad, sobre inhabilitación de varias casas situadas en la plaza de la Constitución.

Expedientes de construcción y reforma de edificios.

Acta de subasta de solares en Las Cuatro Torres.

Expediente sobre construcciones efectuadas sin licencia por don Octavio Van Praet y don José Mirabal.

Petición de fondos al Banco de Crédito Local para las obras de distribución de aguas en los barrios del Asilo y Salamanca Chica.

Bases para la provisión de una plaza de médico.

Escrito del veterinario señor López Ruiz, solicitando prórroga de licencia.

Instancia del inspector de la Guardia municipal don Celestino Ratón solicitando licencia.

Escrito del diario "El Debate" sobre edición de un número extraordinario.

Idem del arquitecto señor Pintor sobre nuevos precios de la tubería de hierro que se instala en la Rambla XI de Febrero.

Presupuesto de obras en la atarjea de Aguirre.

YATE DE TURISMO

El magnífico yate de turismo, de seis mil toneladas,

"STELLA POLARIS"

ya conocido de este puerto, llegará el día 18 del próximo mes, zarpando este mismo día, por la noche, con rumbo a los puertos de Casablanca, Sevilla y Southampton, para los cuales admite pasajeros.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de D. ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ, carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.

Colegio de San Ignacio de Loyola

DIRIGIDO POR LOS PADRES JESUITAS (Las Palmas, Gran Canarias)

Se admiten alumnos Internos, medio pensionistas y externos para los cuatro grados de preparatoria y seis de Bachillerato.

Las clases de Preparatoria comenzarán el día 10 de Septiembre y las de Bachillerato el día primero de Octubre.

Para informes dirigirse al P. Rector del Colegio Juan Ev. Doreste 16.

Una propuesta de la Academia de Jurisprudencia

La Academia de Jurisprudencia de Madrid ha presentado una propuesta, en la que hace referencia a la ampliación de puestos en la Asamblea Nacional.

Aún no se ha decidido si dicho organismo designará representante para lo cual se celebrará en breves días una reunión.

La Asociación de Derecho Internacional

Se anuncia que el próximo día 21 se reunirá la Asociación de Derecho Internacional, con cuyo motivo se elegirá el representante en la Asamblea Nacional.

El representante de la Universidad de Salamanca

El próximo domingo tendrá lugar la elección del representante de la Universidad de Salamanca en la Asamblea.

Probablemente se designará al vicerector señor Sánchez Mala, único candidato a dicha representación.

De Cataluña

Por gritar contra la integridad de la Patria

Madrid 21 17'30.—De Barcelona expresan que ha sido elevada a plenario la causa instruida contra Ange Moreda.

A dicho sujeto se le siguió procedimiento por haber dado gritos contra la integridad de la Patria, cuando llegó a Barcelona el ministro alemán Stressemann.

Consejo de Guerra

También anuncian de la Ciudad Condal, que en Consejo de Guerra se ha visto una causa seguida contra Jaime Compte, Manuel Perello y Carlos Llopis, los cuales están acusados de rebelión.

Además, los dos primeros sufren cadena perpetua, como complicados en el atentado de Garraf.

Expedientes sobre instalación de garajes.

Expediente sobre aprovechamientos forestales en el año 1929-30.

Oficio del Gestor del impuesto de Plus Valía sobre valoración de solares en las calles de Viera y Clavijo y Santa Rosalía.

Expedientes de acople a la tubería del agua a presión.

Cuentas, facturas, etc.

Boletines Oficiales.

Sobre la Mesa.—Expediente a instancia de doña Amparo Hernández sobre obras de reforma en la casa número 16 de la calle de la Noria.

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Nazario Afonso Martín, para las casas números 18 y 36 de la calle de San Sebastián.

A don Luis Hernández Domínguez, para la casa número 5 de la plaza de la Iglesia.

A don Manuel Vera, para la casa número 37 de la calle de San Sebastián.

Los terrenos para la barriada de casas baratas

En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento Pleno, en sesión del 29 de Agosto último, se ha abierto concurso por diez días, entre propietarios de terrenos situados hacia el Sur de la calle de Pescadores y su prolongación hasta encontrar la carretera del Norte, y en el llamado barrio del Perú, por bajo de la atarjea del Centro, lugares designados para el establecimiento de la barriada de casas baratas.

TOS

PASTILLAS de D. ANDREU

YATE DE TURISMO

El magnífico yate de turismo, de seis mil toneladas,

"STELLA POLARIS"

ya conocido de este puerto, llegará el día 18 del próximo mes, zarpando este mismo día, por la noche, con rumbo a los puertos de Casablanca, Sevilla y Southampton, para los cuales admite pasajeros.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de D. ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ, carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.

Colegio de San Ignacio de Loyola

DIRIGIDO POR LOS PADRES JESUITAS (Las Palmas, Gran Canarias)

Se admiten alumnos Internos, medio pensionistas y externos para los cuatro grados de preparatoria y seis de Bachillerato.

Las clases de Preparatoria comenzarán el día 10 de Septiembre y las de Bachillerato el día primero de Octubre.

Para informes dirigirse al P. Rector del Colegio Juan Ev. Doreste 16.

Del Gobierno

Se reforma el plan de construcción naval

Madrid 21 17'20.—Parece que ha sufrido alguna variación el plan de construcciones navales últimamente aprobado.

La modificación del proyecto consiste en que se construirán dos cruceros más de 10 mil toneladas cada uno.

Estos se llamarán "Balears" y "Canarias".

También entra en la modificación la construcción de un gran buque, así como tres grandes unidades.

La excedencia de los jueces

Se ha dictado una disposición del Ministerio de Justicia y Culto por la que se suspende la concesión de excedencia voluntaria a los jueces.

Esta suspensión quedará en vigor hasta que se constituya el Cuerpo de aspirantes a la Judicatura.

Viaje del marqués de Estella a Graus

Esta noche, a las nueve y 40 hará viaje con dirección a Graus el marqués de Estella, en cuya localidad asistirá a varios actos.

Despachando con el Monarca

El jefe del Gobierno estuvo hoy en Palacio despachando con Su Majestad el Rey.

Sometió a la firma del Soberano varios decretos.

Inauguración de grupos escolares

El jefe del Gobierno asistió esta tarde a la inauguración de los nuevos

Misericordia, que se celebrará en el mes de Octubre.

Añaden también que S. M. el Rey ha prometido honrarlas con su presencia.

El Congreso de Prensa Técnica

En el Palacio de Comunicaciones, de esta corte, se celebró esta tarde la sesión de clausura del Congreso Internacional de Prensa Técnica.

Dicha reunión se vio muy concurrida, asistiendo el marqués de Estella.

Reclusos que se sublevaron y huyeron

Se reciben noticias de Tegucigalpa (Honduras), comunicando haberse declarado una sublevación entre los reclusos de la Prisión de Marcola.

Agregan que los sublevados se apoderaron de varias armas, huyendo de la cárcel.

También dicen que fueron perseguidos por fuerzas del Ejército, entablándose una lucha resultando varios heridos.

Expresan por último que los reclusos lograron internarse en las montañas.

Buque hundido por una tempestad

Según despachos que llegan de Méjico en aguas de Allarta se desencadenó una violenta tempestad.

Añaden que dicha tormenta hundió a un buque, pereciendo ahogados 30 tripulantes.

Ejercicio nocturno por la Escuadra

Se reciben noticias de Santa Pola dando cuenta de que por los buques de la Escuadra se efectuaron los anunciados ejercicios nocturnos.

Añaden que éstos resultaron muy brillantes.

SANTIAGO CRUZ GOMEZ, SUCESOR LAS PALMAS SANTA CRUZ DE TENERIFE ARUCAS

LABORATORIO FOTOGRAFICO ESPECIAL PARA AMIGOS

REVELADO GRATUITO de todos los rollos de películas, film-pack, placas, etcétera, que se adquieran en esta casa.

Trabajo rápido e impecable Copias, ampliaciones, etcétera, a precios ventajosos.

grupos escolares titulados "Menéndez Pelayo" y "Jaime Vera".

Con tal motivo pronunció un discurso saludando a los alumnos, diciendo que ellos serán el eje de la vida española.

Varias noticias

Un incendio en la calle de Leganitos de Madrid

Madrid 21 17'30.—En una casa de la calle de Leganitos, de esta corte se produjo hoy un violento incendio.

El fuego adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones creyéndose se propagara a los edificios inmediatos.

Desde el comienzo del siniestro acudió el servicio de bomberos, que trabajó activamente en las operaciones de extinción, lo que se logró después de grandes esfuerzos.

En dichos trabajos resultaron heridos tres bomberos.

El fuego destruyó por completo la casa en donde se originó el siniestro.

En el lugar del suceso se presentaron las autoridades.

Médicos checo-slovacos en Madrid

A esta corte llegó hoy una expedición de 50 médicos checo-slovacos, que se proponen visitar varias provincias españolas.

Hidroavión que aparece

Un destructor perteneciente a la Escuadra de maniobras, ha encontrado al Norte de Mallorca el hidroavión que había desaparecido, el cual pilotaba el teniente Moyano.

Los tripulantes, que se hallaban ilicatos, fueron recogidos a bordo y conducidos a Pollensa.

Las fiestas de Reus

Dicen de Reus que este año revestirán gran brillantez las fiestas de la

La Conferencia Internacional del Comercio

Ha hecho viaje a Barcelona el director general de Industrias, don Vicente Gay.

Ostentará la representación de España en la Conferencia Internacional del Comercio que dentro de unos días se celebrará en la capital de Alemania.

Los sucesos en provincias

Hallazgo de un cadáver en el río

Madrid 21 2'45.—Dicen de Zamora que ha sido encontrado en el sitio conocido por "Los Pelambres", el cadáver de un hombre.

El abogado representa tener 60 años, e iba cubierto solamente con unos pantalones, camisa y calzoncillos.

Sobre la arena se vio una gorra, no encontrándose ninguna prenda más.

Por su aspecto parece ser un portidiero.

El peligro de los cohetes

Dicen de Granada, que el anciano José Fernández Polo, de sesenta y seis años, recibió ayer asistencia en el Hospital, de una herida en el globo ocular derecho.

Esta herida le fué causada al estrellarle en el ojo un cohete, cuando se encontraba en su pueblo de Gabia Grande.

Robo de una valiosa joya

Comunican de Burgos, que la Guardia civil de Villaseña de Mená ha detenido a una sirvienta llamada Isabel Hernández Alonso, de 27 años, como presunta autora del robo de un solitario, valorado en 15.000 pesetas a don Felipe Alonso.

Perece un carrero en un desprendimiento de tierras

Dicen de Otero de Bodas (Zamora), que hallándose cargando un carro de barro el individuo Santiago Vega Alonso, de 34 años, ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultado.

Cuando fué extraído ya era cadáver, a consecuencia de un fuerte golpe que le rompió la bóveda craneana.

Robo de 600 pesetas

Anuncian de Segovia, que del baúl donde las tenía guardadas, le fueron sustraídas a Gregorio Yagüe Clemente 600 pesetas que había recibido de un cuñado suyo, para remitirlas a su padre.

Por sospechas de que sea la autora del robo, ha sido detenida Teresa Casas, que vivía en la casa donde se cometió el robo.

Ultima hora

Consejo

Madrid 22 2'40.—En el despacho del marqués de Estella se reunieron esta noche los ministros del Ejército, Hacienda, Instrucción Pública y Trabajo, quienes tuvieron un cambio de impresiones.

Después se celebró un Consejo estando los ministros reunidos por espacio de media hora.

A la salida el marqués de Estella conversó con los periodistas.

Dijo que el objeto principal de la reunión no fué otro sino que el Gobierno conociera una propuesta que se someterá a la sanción del Monarca relacionada con la concesión de algunas condecoraciones.

Añadió que se proponía la concesión del Gran Collar de Isabel la Católica al Cardenal Arzobispo de Sevilla señor Ilundain.

También figura en la propuesta conceder la medalla Plus Ultra al doctor Eckerer, comandante del dirigible "Conde Zeppelin".

Expresó que esta propuesta irá a informe del Consejo de Estado.

Por último dijo el marqués de Estella que se aprovechó la ocasión para aprobar dos expedientes del Mi-

nisterio de Fomento, refiriéndose uno de ellos a la construcción de Casas de Correos.

Vieje del jefe del Gobierno a Graus

Después del Consejo celebrado esta noche, el marqués de Estella se trasladó a la Estación, emprendiendo viaje en el tren correo de Barcelona con dirección a Zaragoza.

Desde esta última población marchará a Graus, haciendo el viaje en automóvil.

A la Estación acudieron a despedir al presidente los ministros, autoridades y muchas muchas personas.

Las maniobras navales que realiza la Escuadra

Las últimas noticias que se reciben acerca de los movimientos que realiza la Escuadra, anuncian que mañana domingo descansarán las tripulaciones.

Añaden que el próximo lunes, de madrugada, zarpará la Escuadra de la bahía de Santa Pola.

Las distintas unidades desarrollarán un supuesto táctico, a la altura de las Baleares.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 20 de Septiembre

Libras .....	32'84
Francos .....	26'55
Liras .....	35'65
Francos suizos .....	130'75
Francos belgas .....	26'60
Dólares .....	6'77
Marcos .....	1'63
Escudos portugueses .....	0'30
Pesos argentinos .....	2'84
Florines .....	2'72
Coronas austríacas .....	5'06
4 por ciento interior .....	73'75
4 por ciento exterior .....	85'15
5 por ciento amortizable .....	77'50
5 por ciento .....	93'50

ACCIONES

Banco de España .....	573
Banco Español de Crédito .....	500
Banco Español de Río de la Plata .....	263
Compañía Arrendataria de Tabacos .....	230'50
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante .....	557
Ferrocarriles del Norte .....	619

Sociedad Cooperativa de Construcción de Casas Baratas de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Por acuerdo de la Junta Administrativa de esta sociedad se abre un concurso por un plazo que terminará el 2 de Octubre próximo, para la admisión de proposiciones con objeto de construir diez y ocho casas en los solares de su propiedad del barrio de Salamanca chica.

Los proyectos de las casas, pliego de condiciones y presupuestos estarán de manifiesto en el domicilio del señor arquitecto de la Cooperativa don Pelayo López y Martín-Romero sito en la plaza de Weyler número 2 donde se facilitarán además cuantos datos se pidan.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado y lacrado firmado por el concursante, en el que se hará constar el precio y demás condiciones en que se compromete a ejecutar las obras.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de Septiembre de 1929.—El secretario, Rafael González; visto bueno: el presidente, Emilio López.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Ruiz de Padrón, 17

SUBASTA

El día 22 de Septiembre, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta sociedad, calle Ruiz de Padrón número 17, tendrá lugar la de los objetos empeñados cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de diez a doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Septiembre de 1929.—El director gerente, J. A. Rumeu.

El próximo curso académico

La matrícula en el Establecimiento municipal de Segunda Enseñanza

Hasta el día 30 del mes actual, de tres a cinco de la tarde, estará abierta la matrícula para el próximo curso académico de 1929 a 1930 en el Establecimiento municipal de Segunda Enseñanza de Santa Cruz de Tenerife.

Los alumnos abonarán, al verificar la matrícula, doce pesetas en papel de pago al Estado y siete pesetas y cincuenta céntimos en metálico por cada asignatura, más los timbres correspondientes.

La enseñanza en este Establecimiento es completamente gratuita, así como también la permanencia de los alumnos en el salón de estudio que están, de la mañana a la tarde, bajo la inspección de un regente.

Actualidades

A los agricultores de plátanos

Próximamente llegará a Tenerife un ingeniero agrónomo enviado por las fábricas del conocido insecticida "Abol", con objeto de hacer estudios sobre el terreno para ver la manera más eficaz de combatir la cochinilla que tantos estragos hace en las plantaciones de plátanos.

Es conveniente que los señores agricultores se dirijan por escrito al representante en estas islas, Adolfo Pérez Carballo, en el Puerto de la Cruz (Tenerife), para hacer experiencias en sus fincas con los nuevos métodos que emplearán para la extirpación de este dañino insecto.

SI USTED QUIERE AGRADAR a su señora con un regalo a la vez práctico y agradable, compre un SECADOR DE PELO ELECTRICO "PROTOS". Sirve para dar duchas de agua caliente y fría, y es de elegante presentación por su brillante níquelado. BAZAR COLON, Alfonso XIII, 27.

Honrosa distinción a un escultor tinerfeño

Por la Dirección general de Bellas Artes ha sido nombrado miembro del Jurado para el Internacional de Barcelona, nuestro paisano el reputado escultor orotavense don Jesús María Perdigón.

El Jurado de Madrid lo componen, además del señor Perdigón, don José Moreno Carbonero, don José Francés y don Enrique Marín, los cuales han debido reunirse el viernes último en Barcelona con los de aquella capital y los representantes extranjeros, para constituir el Jurado internacional.

Las señoras que en su domicilio deseen aprender corte PARISIEN sistema Marti por profesoras con título, pueden dirigirse a la calle Serrano, número 59.

MARCELO VILA MONTURAS ESCAPARATE

EXPOSICION PERMANENTE CORTES. 570. BARCELONA.</



# Llegada y salida de Vapores



## Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Septiembre de 1929

Nombre del vapor y C.*	Día	DESTINO
IVO	20	Las Palmas, Winneba, Lagos, Ikang, San Isabel, San Carlos, Tiko y Bibundi.
Hamburg-Bremer Afrika Linie BILBAO	20	Hamburgo y Bremen.
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei WADAI	24	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Lagos, Victoria, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G.		

INFORMES: Marina, 31.

OFICINA: Marina, 31.—Teléfono 1.140.

CASETA DEL MUELLE: Teléfono núm. 31.



## Fred Olsen & Co.

OSLO

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Salidas del mes de Septiembre de 1929

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 18.—Vapor SAN ANDRES	Día 24.—Vapor SAN CARLOS
Día 25.—Vapor SAN JOSE	Día 28.—Vapor SARDINIA

PARA BURDEOS

Día 20.—Vapor SAN LUCAR

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



## Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Septiembre de 1929

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
ISLA DE PANAY	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
MONTEVIDEO	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBÓN	15	Cádiz y Barcelona.
BUENOS AIRES	13	Puerto Rico, La Guaira, PUERTO Cabello, Curazao, Sananilla y Colón.
MANUEL ARNUS	8	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



## Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS — PENINSULA — MARSELLA — GENOVA

Servicio del mes de Septiembre de 1929

Miércoles 11.—Motor-correo EBRO	Para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.
Miércoles 25.—Motor-correo SIL	Para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de embarques en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida. No pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen estos buques las escalas de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Cádiz y Casablanca, para tomar la carga que se presente para este puerto. Para la carga de Sevilla dispone la Compañía de un excelente buque que hace el servicio a Cádiz diariamente sin interrupción alguna.

ANTONO LEDESMA (Agente)

Oficinas: Candelaria, 23.



## SERVICIO FRUTERO SEMANAL

PARA

## HAMBURGO Y BREMEN

y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Septiembre

Día 20.—Vapor BILBAO	Compañía Oldenburguesa
Día 27.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd

AGENTE

AGENTE

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS

Servicio frutero

Marina, 31.—Teléfono: 1140

San José, 40.—Teléfono: 1100



## Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Septiembre de 1929

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
21	ALGA	Liverpool
28	AVOCETA	id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alforjados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro

Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

ANTES DE INICIAR EL VIRAJE debe indicarse la dirección de modo automático y ello solo lo consigue con el

Indicador de dirección

# Bosch

Estación de servicio BOSCH

LEONCIO ORAMAS

Villalba Hervás, 5.—Santa Cruz de Tenerife.

## Solares a plazos

LOS VENDO MUY BARATOS A PAGAR POR MENSUALIDADES COMODAS.—TAMBIEN LE FACILITO LA MANERA DE QUE ADQUIERA USTED SU CASA PARA PAGARLA A PLAZOS PEQUEÑOS MENSUALES.—LE REGALO PIEDRA SI LE INTERESA FABRICAR CON ESTE MATERIAL SU OBRA.

VIVA CASA PROPIA.

NO LO DEJE PARA MAÑANA Y VEA A

Román Morales Rufino

IMELDO SERIS NUM. 97.—TELEFONO 702.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



## Compañía de Vapores

## Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

## ITINERARIOS

### SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abregos, Cristianos, Adeje, Gufa San Sebastián de la Gomera, Horniguá, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Teod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1



Vías urinarias - Impurezas de la sangre - Debilidad nerviosa

## Basta de sufrir

inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

## Medicamentos del Doctor Soivré

**VÍAS URINARIAS:** Eficacia (purgación) en todas sus manifestaciones, uretritis, orostititis, orquitis, cistitis, gota militar, etcétera, del hombre, vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, anaxitis, flujo, etc., de la mujer crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cañales del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 50 caja

**Impurezas de la sangre:** Sífilis (avarosis), eczemas, herpes, úlceras escrofulosas, eritemas, acno urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Pildoras depurativas del Doctor Soivré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan aumentando todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello, brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 50 pesetas frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas o rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Gémeas potenciales del Doctor Soivré**.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por todas las clases de excesos (viejos sin años, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extremada vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de edad.—Venta, 5 50 pesetas frasco.

De venta en las principales Farmacias de España, Portugal y América.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre y debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0 50 pesetas en sellos para el franqueo a las oficinas **LABORATORIO SOKATARG**, calle Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento o curación de estas enfermedades.

## Muy importante para los dueños de ganado

La Lechería "Las Mercedes" pone en conocimiento de los dueños de ganado lechero del Norte de esta isla, que desde el día primero de Septiembre inaugurará un servicio diario de recogida y compra de leche a todo lo largo de la carretera, empujando por la Villa de Los Silos hasta esta capital.

Para más detalles dirigirse a La lechería "Las Mercedes", plaza de la Paz número 2.

## Melones de Rota

(CADIZ)

Llegados en el vapor "Infanta Beatriz", se venden en la Cervecería La Gaditana, de José Luis Benítez. San Pedro Alcántara número 6.

## Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 5 50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigiéndose a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

## Sergio Oliva Martínón

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

SE ALQUILA

un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Cobián número 1, con ventanas a la calle. Darán razón: Conserjería Casino.

**El puchero**

se hace muy sabroso usando el

## CALDO MAGGI

EN CUBITOS

Se alquila un almacén y una vivienda situadas en la Rambla de Pulido número 56. Darán razón, Bethencourt Alfonso 35.—Teléfono 286.

## Centro de Dependientes

Concurso de carpintería para el edificio social

Se pone en conocimiento de los señores industriales que se encuentren en las debidas condiciones, que por este Centro queda abierto un Concurso para la confección de toda la carpintería necesaria en el edificio social que se está construyendo.

Las Bases, con los croquis y cuantos detalles son necesarios, se encuentran a disposición de los interesados en la Secretaría de este Centro.

El plazo para la presentación de proposiciones termina el día 2 de Octubre próximo.

Santa Cruz de Tenerife 17 de Septiembre de 1929.—El presidente, Arsenio R. Delgado; El secretario, M. Fernand.

## C. Rodríguez López

OCULISTA

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. VIERA Y CLAVIJO NUMERO 30. Teléfono 809

SE VENDEN dos casas bien situadas en la calle de Herradores números 20 y 22, en La Laguna, en precio económico, juntas o por separado.

Para informes: Manuel Feria Sáez, calle del Agua número 22, en La Laguna, o Valentín Sanz número 1, en Santa Cruz de Tenerife.

Las nuevas colecciones de camisas y corbatas que acabamos de recibir, satisfarán cumplidamente a los hombres de gusto más refinado. Camisería LONDRES, Norte 21.

## ENFERMOS DEL ESTOMAGO

HACED UNA PRUEBA GRATIS

DE LA CURA VEGETAL Nº 13 DEL ABATE HAMON

Cuando personas sufren del estómago o no pueden comer de todo por temor a digestiones difíciles, deben aprovechar esta oportunidad de probar los maravillosos efectos de este sencillo remedio del estómago.

Pida Vd. hoy mismo UNA CAJA DE MUESTRA a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Ronda Universidad, 6, Barcelona, mandando 975 pesetas en sellos para los gastos de envío.

LAS VENTAS CORRIENTES DEL ABATE HAMON

Les el libro "La Medicina Vegetal", que mandamos gratis

PERRA PERDIGUERA

En el trayecto comprendido entre la carretera de Arico y el Lomo de Arico se extravió una perra blanca con manchas canelas que responde por el nombre de "Ara".

La persona que la entregue o dé noticias donde se encuentre, será gratificada en la imprenta del "Boletín Oficial", calle de San Francisco número 47.